

永懺樓隨筆之八十九

天鼻通

馬泰

偉陀菩薩開示說將派遣有人來助我一臂之力，還有女子與小孩來助，這事使我感到希奇。什麼人會來幫助我呢？我知道我的命運，歷來都是只有我帮助人。沒有人助我的。

對於菩薩的威靈，我向來都是很深信的，從不置疑，我知道必會應驗，不過我無法猜測這奇蹟怎樣發生。

我等待着，一天又一天的過去了，都沒有什麼人來，我想我也許需要多寫點稿給外界刊物來多賺些稿費，儲蓄一兩年，才可以僱人來替我做這件裝修了。對於菩薩所許的奇蹟，我不敢冀求，我覺得不是自己努力過的不勞而獲，總是不大好。百丈清規說一日不作一日不食，這話用於其他方面，不也是一樣重要嗎？

有一天，正當我已經放棄企望而打算開始多賣外稿籌款之

時，突然來了訪客。那是不太熟識的一家朋友。

王雄昌先生和他的太太，前一年初次來過，當時是隨羅午

堂伯伯來的。王先生坐在一角，一聲不响。當日有好幾位佛教友人一起來，其中有一位是英文名叫做 Mathew (馬泰) 的青年，還有一位是後來才成為佛教徒的女醫生，當時好像還是天主教徒。

Mathew (馬泰) 忽然說起他遺失了一隻愛犬，他問我有無能力可以看看牠現在何處。那時衆人都眼看着我，好像是要看我怎樣回答。

「我看見一隻大狗，是棕紅色長毛的。」我把我腦中出現的畫面描述出來：「耳朵長長垂下的，這大概是一隻 Golden Retriever 的變種，是不是？」

Mathew (馬泰) 立刻說：「是的，正是牠！一點也不錯，牠現在何處呢？」

「牠已經不在世間了。」我說：「牠給捉狗人捉去，在狗監獄給打針處死了。」

「說的都對」。Mathew 說：「你真是奇怪，怎麼會知道的呢？你又是第一次見到我……」

「我看見的。」我笑道。

在座各人都驚異地望着我，大家議論紛紛，本來默然不作聲的王太太這時開口了。

「我的兒子也遺失了一隻狗。」她說：「請你看看牠的下落吧！我兒子添美，今年九歲，前年遺失了這隻狗，他哭了好多次，現在還在掛念牠」。

「待我試試找一找，」我說：「對了，我看見了！這是一隻全身黑色的小狗，黑毛亮亮，胸口有白毛，四蹄踏雪，肚子也是白毛，這一隻頑皮小狗，最愛多管閒事。這是你們的小狗不是？」

「對！對！」王太太驚異地叫道：「就是牠！是！一點也不錯，牠是全身黑毛，胸前有白毛，四蹄踏雪的！」

「而且，」我補充：「尾巴尖端是一點白。」

「對極了！」王太太說：「那麼，牠現在在什麼地方？是不是也給打針死了呢？」

「牠還在世間，」我說：「我看見牠跟兩三個小洋人在玩耍，一個六七歲大的小洋男孩拿着一個大圈圈，叫牠跳圈圈，我聽見他叫：『卜比，跳！卜比，跳！』『丹尼，跳！』

「哎呀！」王太太歡喜得流出眼淚來：「就是牠！牠的名字叫做卜比，不是丹尼！」

「丹尼可能是旁邊小弟弟的名字。」我說。「因為我看見小狗跳圈，小孩大概五歲，也跟着小狗跳圈。」

「哎呀！」王太太說：「太神奇了！」她對大眾說：「正是這隻小狗！那年，我們因爲運氣不好，賣了房子，要換一個地方，沒法安置小狗，我先生又住在醫院，我照顧不了小狗，只好把牠送去『動物保護會』收留，並且連圈圈也一齊送去！——圈圈是特別買的，平時，我兒子就教小狗跳圈圈——我是偷偷送走小狗的，沒讓兒子知道，兒子放學回家，就問：『我的卜比呢？他就哭了，我真的很對不住兒子，幾年來心中都難過！去年保護動物會查問，都說牠已經被一家人收養了，我找了這幾年，都沒有找到牠……馮居士，你快告訴我，牠現在住在什麼地方？』

「好像是住在郊外素里埠的一處住宅，」我說：「我看見有很大草地，是郊外鄉村房屋的樣子。」

「是什麼地址呢？」王太太着急地問：「我們要去看看牠哩！」

「地址可看不出來，」我說：「只可看到大約的方向和道路，沒有把握一定找到。不過，可以開車去碰碰運氣。」

「不過，有一個問題。」在座有人說：「就算找到了小狗，人家肯不肯歸還你們呢？」

王太太說：「說得也是！牠既然和小孩們玩得那麼快樂，人家小孩當然不肯還給我們了。我還是不去找牠吧，我只想知道牠現況，那就安心了。」

「小狗開心得很！」我說：「我看見牠此刻在奧坎那根湖，站在小船的船頭亂吠，不住搖尾，牠的主人一家帶牠在湖中划船渡假，牠才快樂呢！樂得亂吠亂跳。」

「牠是很愛多管閒事的！」王太太說：「你都講對了，既然牠很快樂，我就安心了，我回家告訴兒子，叫他別再掛念

牠。」

小狗卜比的事，成爲王氏夫婦與我後來多年友誼的開始，以後他們常來看我，也帶了小孩來。

王先生數年前會因使用電動鋸床不慎，截斷了左手的一部份，急送醫院醫治，醫生替他裝了石膏在前臂，誰料到石膏打得太緊，斷絕了血液循環，王先生是個老實人，凡事都是不願麻煩別人，寧願自己吃虧，他左臂被石膏緊痛死了，他也不敢去找醫生看，等到發現不對，才去問醫生。加拿大的醫生，不能說沒有好人，但是一般來說，架子蠻大的，約見醫生，比見皇帝差不多，若不是緊急情況，想見一見醫生，那就難了。好不容易地，王先生才又見得着他的醫生，而那位糊塗醫生，竟然說：「沒關係，不要緊，幾天就好了。」

王先生只好忍着痛楚，又過了兩三天。那時左臂已經全部「壞」死了，已經麻木腫脹，不能動彈。那時候，才送去醫院，割開石膏看，左臂全都死了！可憐王先生從此失去了一條胳膊，拜受那位加拿大庸醫之賜，醫院說假如不割除那條已經死亡的左臂，血毒可能蔓延全身，生命也難保，王先生只好忍受這些痛苦，從一個糾糾昂藏的大丈夫，忽然變成失去左臂的殘廢人，他受的精神打擊是多麼沉重啊！

跟着來的，真是禍不單行，他因失臂而不能保持職業，被迫將房子賣掉，籌款醫病和延聘律師控告他的醫生。那幾年裏

，王先生和王太太，帶着六七歲大的兒子，失業，涉訟，破產，疾病，到處受白眼，親友沒有一個給予援助，那種身在異國，身受災禍的苦況，真是悲慘極了。

王太太麗瑛在那種困苦之中，表面上抑壓着心中悲痛來照

屋，被迫送走小狗卜比以後，精神更加痛苦，有一天，她放工回家，另走一條街道，忽然看見了路旁有一座小小佛寺，她心中就立刻感覺到鼓舞了起來，她好奇地走入佛寺去看看。

那時候的這座佛教會，原本是一座基督教堂，被一些熱心的佛教徒合資買了下來，改爲佛教會，剛成立不久，教堂的外觀仍是基督教色彩，內部也還未能全部改觀，只有小小的佛龕一座和小座的佛像。王太太進去，一見到佛像，立刻就好像見到慈愛的父母一般，她從小喪失了父母，受盡了人世辛酸折磨，此時一見到觀音菩薩聖像，她立刻就感動得好像是見到了慈母一般，有一種無形的慈愛力量，從觀音菩薩聖像傳了過來，王太太感激得熱淚盈眶，倒身下拜，跪伏菩薩座下，一切的悲苦，都在熱淚中向菩薩傾訴了。

從此她獲得了菩薩的加被，使她重新獲得了人生奮鬥的勇氣，她成爲一個虔誠的佛教徒，後來又帶了王先生和兒子去拜佛，全家都虔心拜觀音菩薩，參加義務工作，爲佛教服務，漸漸地，否極泰來，王先生的斷臂傷口痊愈了，裝上了不銹鋼義肢，也能上班恢復他的電錆工作了。而且，還常常駕駛汽車義務接送佛教的法師們和講師，夫婦兩人幾乎是以佛寺爲家一般了，他們的心情比從前好得多，控告醫生的事，也獲得了勝訴，獲得了些賠償爲數很少的賠償，扣除律師費之後，所得就更不足道了，怎能補償斷臂之痛？幸而王氏夫婦信了佛之後，一切都看淡了很多。

王氏夫婦在佛寺認識了負責義務領導及教育基本唱誦班的羅午堂老居士，羅老伯曾經在名山叢林學法七年，精通唱誦儀軌，溫哥華這家佛教會，創建伊始，未有僧寶駐守，全虧羅老伯負責組織及領導大家唱誦經懺與儀軌，貢獻至大，羅老居士及曉雲法師於一九七九年來加拿大出席世界宗教大會致詞及誦講佛經，我去拜望曉雲法師，而在佛堂認識了羅老居士，漸漸

成爲好友，我對他是尊稱爲伯伯的，他不時會帶一些佛教朋友來看我，那一次就是羅老伯帶王先生和王太太和一批佛教的朋友來的。

以後，王先生伉儷常來，有時也帶了兒子來的。那孩子很俊秀聰明，又聽話，一些也不淘氣，從不亂動我的東西，不像別的孩子，他們有些人一來了就滿屋子亂跑亂叫，或則擅自亂翻我書房內的書籍及裝飾物，或則爬上沙發上跳，不然就闖進臥室去捉迷藏，做父母的也任由他們，一些也不管教。甚至於有一對來自美國的大學教授夫婦，也是如此縱容孩子。我一轉眼不留意，他家三個孩子已經擅自開了我的電視機，把顏色開成鮮明刺眼的大紅大綠，聲音開得震天响。三個十多歲的孩子還把腳丫八字踏在電視機上，躺在地氈上看電視。在美加的人縱容孩子，是衆所週知的，可也沒見過縱容得孩子到別人家去這樣子無禮胡鬧，而身爲父母的居然一句也不管教。

我很喜歡小孩子，可是不歡迎淘氣的小孩，所以我說明了不准帶小孩來我家大鬧佛堂，每次有人帶了小孩來，我都不由不提心吊胆，唯一的例外就是王太太的兒子添美，這孩子真乖，來了，自己坐下安靜地看書報，從不亂跑搗蛋，而且那麼小，已經跟父母信佛拜佛，偶然講一兩句話，却是叫人忍不住笑，例如：我有一次在電話中對他母親提及他家廚房的某種氣味，這小孩就說：「叔叔，你不但有天眼通，還有天鼻通呀！」。

佛經上可沒有天鼻通這名詞，九歲小孩那末一說，引得大家都大笑。從此我又多了一個外號：「天鼻通」，至今仍爲佛教友人的笑談。

天鼻不天鼻通？那是難說，不過，的確有幾件經驗，授人以口實，替我添了此一綽號。

佛教朋友之中，有一位蘇太太，某次打電話給我，我在話筒中說：「蘇太太，你今天搽的法國香水『巴黎之夜』好香，

透過電話傳來了。」「哎呀！」蘇太太驚異，笑道：「我真的是剛剛塗了巴黎之夜香水呀！你就聞到了？」

我不喜歡香水與任何化妝品的香味，對之是特別敏感的。從此之後，蘇太太說她不敢搽用香水上我家佛堂來了。

另外的一次，我打電話給一位英國人的太太馥莎，她是印度人。在電話中，我突然說：「馥莎，你先去把爐子的火關掉吧，不然，那些草藥湯就會燒焦了，我已經嗅到了氣味。」

「啊！」馥莎叫了起來：「我現在真的在煮草藥湯呀！真的忘了關火呀！你怎麼知道的？難道你真的能看見嗅到嗎？」

「像柏油湯似的！」我笑道：「一屋子都臭了，窗子又不打開，臭到我這兒來啦！」

這兩處電話都在十多英里以外，不算遠。紐約一位朋友打長途電話來，我忽然對這位素未謀面的陌生人說：「你剛吃了什麼東西，口氣那麼臭！好像是臭豆腐燒肉吧？你說你信佛，怎麼吃這些臭葷呢？」

這位先生大驚地說：「對不起！對不起！我剛剛是請朋友在家吃飯，難得買到了些罐頭臭豆腐，內人用它來燉紅燒肉，沒想到被你知道了。」

「那肉臭得薰到我這邊來了，」我感到噁心，就這樣說：「對不起，我很怕這些肉臭，你有什麼事要問，改天你不吃臭肉的時候再打來吧！」

我這些怪脾氣，漸漸都被人知道了。誰家自稱信佛吃素，却躲在家大吃鹹蝦醬煮蹄膀，那是瞞不過我的，若是打電話來，我往往就會斥責地指出它，的確我最厭惡吃葷的咀吧呼出的臭氣息從電話線傳給我，我能看見人家樹內有些什麼東西，

那都是平常事了。

像來訪的王太太，就有好幾次在電話中被我這樣告訴她：「怎麼沒有？在碗櫈上面一層後面……」「在第三層抽屜內就有一包甘草可以用了，我嗅都嗅到了。」

她有一次遺失了全部的身份證卡片，急得發慌，打電話來叫我幫她找，她說到處都找遍了，沒找到，我說：「沒丟，還有屋內，在沙發椅底下。」

「沒有在呀！」她說「都翻開來找過了。」

「再找！」我說：「把衣服一件件抖開來找。」

她還是堅說不在，但是後來打電話來說，在椅子底下的衣服當中找到了，她問我：「你怎會看見的呢？」

「不是看見的。」我笑說：「是嗅到的，天鼻通呀！」

頭幾天，那是一九八六年五月三十日，我在樓上寫這篇文章之時，突然嗅到無比的奇臭，從十里之後的唐人街傳來，臭得我作嘔，那臭味，像臭皮蛋，又像臭死老鼠，又像臭大便，又像熱帶臭花。

「那是什麼東西？」我放下筆，朝着來源嗅嗅，就立刻看見一輛小汽車向着我家開來，車上坐了兩個人，駕車的是一位青年男子，大約十八九歲，旁坐的是一位三十多歲的婦女，車後的放物室有一只奇怪的東西，發出惡臭。樣子真怪。有很多尖稜的鱷魚皮刺，却是綠色的，是麵包菓麼？抑或是木波蘿？

車上的兩人，我認了出來，是印尼華僑朋友L太太和她的小叔子。

「哎呀！不好了，」我大叫：「她和小叔子買了榴蓮送來了！」

榴蓮在南洋是被稱爲「萬葉之皇」的珍品，空運到加拿大來，售價恐怕要二三十元加幣一磅吧？一個小如大波蘿的，就得花五六十元才買得到，住在溫哥華的南洋僑民，仍然不惜巨

金去買來吃，視爲奇珍，好大人情，才送一只榴蓮給人呀！

我從未吃過榴蓮，只聽說過，在南洋是沒有人敢偷盜榴蓮的，因爲它的氣味隨風飄好幾條村子，再也藏不住的。愛吃上癮的南洋人，却說榴蓮異香撲鼻「當了沙龍（一種裙子）去買榴蓮吃，」可是我嗅到却是奇臭無比。

我奔到樓下，大叫：「媽！L太太和她的小叔子買了榴蓮送來了，快來到了！」

當L太太和小叔車子來到門前馬路之時，我已在大門等候了，我從未真正見過榴蓮，忍着臭，也要看看，人家真是一番誠意，花了大錢，買了南洋奇珍來供養我母親，我心中多麼感激！可是，那臭味，喲！

果不然是一只小型的榴蓮？

一說，大家都笑了起來：「果然是天鼻通呀！」

佛經並沒說有「天鼻通」，但是，鼻爲五識之一，既有天耳通與天眼通的超感，嗅覺的超感，似乎也是會有存在的吧？五識本是相連互相爲用的呀，稱爲神通，其實不算什麼神通，毋寧說是生物本能的超常感覺，較爲適當。

這些超常感覺，常人其實人人皆有，只不過被我執與欲惱，客塵等等遮蔽了，顯不出來，漸漸泯滅，他們不知道自己本來有超感，就去否定別人的超感，甚至於毀謗超感神通是迷信，是妖邪，是魔。

當代的新醫學與新科學，都已證實了超感的存在，而且正在大力研究發展它，希望運用它來做有益的事。很多太空物理學家與核子物理學家，他們的新發現與成就，固然得力於不懈的研究，以學理爲基礎，也有很多是靈感的啓發，這些靈感，往往超越古典學理與理則學，像相對論，量子力學，粒子物理學等等成就，都不是古典的理則學邏輯所能解釋的或推論出來的，其中不少是從超常感覺的靈感出發然後推論而得，和他們相比，「天鼻通」也就不算得是什麼了。

（完）